Matematika 3LM
Týden 23. 3. – 27. 3. 2020
Válec
Obecný válec má mnoho podob. Je tvořen dvěma rovnoběžnými podstavami a pláštěm. Válec může být kosý nebo kolmý, podstava může být různě klikatá, válcovitá nebo kulatá. My se však s výrazem válec v životě i ve škole nejčastěji potkáme, když mluvíme o tzv. rotačním válci. To je těleso, jehož podstavy jsou tvořeny kruhem, a povrchové přímky tvořící plášť jsou k těmto podstavám kolmé (stejně jako výška válce). Pokud je místo jedné podstavy špičatý vrchol, jedná se o kužel.
	r
	poloměr podstavy

	h
	výška rotačního válce (někde se může značit i v)

	S
	povrch rotačního válce

	V
	objem rotačního válce
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Vlastnosti válce
	· Obecný válec může mít podstavu různého tvaru, ale obě jsou stále navzájem vodorovné
· Kolmý válec - výška a povrchové přímky jsou kolmé k podstavě
· Kosý válec - výška a povrchové přímky nejsou kolmé (představme si třeba šikmou věž v Pizze ale s podstavou i střechou zarovnanou rovnoběžně se zemí)
· Kruhový válec - podstavy tvoří kruh
· Rotační válec - kolmý kruhový válec



Vzorečky pro rotační válec, objem a povrch válce
	povrch válce S = 2πr(r+h)

 objem válce V = πr2h

 výška válce h = V/(πr2)

 obsah podstavy (jedné) Sp = πr2

 obsah pláště Spl= 2πrh



Úlohy k procvičení:
1. Průměr válce je 6,8 cm a výška 8 cm. Vypočítej povrch a objem válce s přesností na 1 desetinné místo. 
2. Povrch válce je 547 cm2 a poloměr podstavy 6,2 cm. Vypočítej výšku válce a objem válce s přesností na 1 desetinné místo. 
3. Objem válce je 709 cm3 a jeho výška 7,2 cm. Vypočítej poloměr podstavy a povrch válce s přesností na 1 desetinné místo. 
4. Objem válce je 193 cm3 a poloměr jeho podstavy 6,4 cm. Vypočítej výšku a povrch válce s přesností na 1 desetinné místo. 
5. Sklenička má tvar válce s průměrem podstavy 6 cm a vejdou se do ní 4 dl vody. Vypočítej výšku skleničky a její povrch. Výsledky uveď v cm a cm2, zaokrouhlené na 1 desetinné místo. 
6. Ruční železný válec na válcování hřiště má šířku 50 cm a průměr 40 cm. Kolikrát se musí otočit, aby uválcoval hřiště o rozměrech 24 m a 10 m? 
7. Voda dosahuje do poloviny výšky sudu, který má průměr 80 cm. Pepík zjistil, že objem vody v sudu jsou 3 hl. Jaká je výška sudu? Kolik plechu je potřeba na výrobu sudu, jestliže nemá víko? 
[bookmark: _GoBack]8. Uzavřená nádrž má tvar válce postaveného na výšku na zemi. Průměr nádrže je 8 metrů a výška 5 metrů. Kolik litrů barvy je potřeba na natření nádrže, jestliže 1 litr barvy vystačí na 15 m2? Jaká bude cena za barvu, když plechovka se 4 litry barvy stojí 620 Kč? 


image1.png




